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Gewinn- und Verlustrechnung der Schoko International GmbH per 31.08.20..

31.08.20.. Vorjahr
Gewinn- und Verlustrechnung (in Tsd) (in Tsd.)
1. Umsatzerlose 13,902 12,664
2. Veranderungen des Bestands an fertigen und unfertigen 443 3
Erzeugnissen
3. Sonstige betriebliche Ertrage 421 104
|

B I I E l n Z l l n d G l |V 4. Handelswareneinkauf und Aufwand fur bezogene Leistungen -5,270 -5,335
Rohertrag r 9,496 7,436
5. Personalaufwand -2,035 -1,340
6. Abschreibungen auf Sachanlagen -1,938 -1,422
7. Sonstige betriebliche Aufwendungen -2,006 -1,529
Zwischensumme aus Z1 bis 7 (Betriebsergebnis) r 3,517 3,145
8. Ertrage aus Beteiligungen 0 0
9. Ertrage aus Wertpapieren 0 2
10. sonstige Zinsen und ahnliche Ertrage 17 61
11. Zinsen und &hnliche Aufwendungen (Aufwandszinsen) -309 -79
Zwischensumme aus Z 8 bis 11 (Finanzergebnis) -292 -16
Ergebnis der gewohnlichen Geschéaftstatigkeit 3,225 3,129
12. Steuern vom Einkommen und Ertrag -814 -782
Jahrestiberschuss = Jahresgewinn r 2,411 2,347
13. Gewinnvortag aus dem Vorjahr 3,874 1,527
Bilanzgewinn r 6,285 3,874

Bilanz der Schoko International GmbH per 31.08.20..

31.08.20..| Vorjahr 31.08.20..| Vorjahr
AKTIVA (nTsd) | (inTsd) | PASSIVA (inTsd) | (in Tsd.)
A. Anlagevermdgen (Kontenklasse 0) A. Eigenkapital (Kontenklasse 9)
I. Immaterielle Vermdgensgegenstande 419 469 I. Stammkapital 35 35
Il. Sachanlagen 16,813 16,666 Il. Gewinnriicklagen 39 39
lll. Finanzanlagen 1 0 lll. Bilanzgewinn 6,285 3,874
(davon Gewinnvortrag 3.874.041,00 EUR)
Summe Anlagevermégen 17,233 17,135 Summe Eigenkapital " 6,359 3,948
B. Umlaufvermdgen (Kontenklasse 1 und 2) B. Ruckstellungen (Kontenklasse 3) 180 542
l. Vorrate 2,096 883 C. Verbindlichkeiten (Kontenklasse 3)
Il. Forderungen und sonstige Vermdgensgegenstand 794 1,848
lll. Kassenbestand, Guthaben bei Kreditinstituten 153 217 I. Verbindlichkeiten gegenuber Kreditinstituten 5,500 4,000
Il. Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen 785 2,681
lll. Verbindlichkeiten gegeniiber verbundenen
Summe Umlaufvermdégen 3,043 2,948 Unternehmen 5,882 5,778
IV. sonstige Verbindlichkeiten 1,589 3,146
C. Rechnungsabgrenzungsposten (Kontenklasse 2) 19 12 Summe Verbindlichkeiten 13,756 15,605

Summe AKTIVA 20,295 20,095

Summe PASSIVA 20,295 20,095



8.1 Jahresabschliisse analysieren

In einem Jahresabschluss werden wichtige informationen Ober eln Unternehmen zusammengefasst. Diese
Informationen sind sowohl for das Untermehmen selbst (z. B. for die ElgentOmer) als auch for Dritte (z B.
Uieferanten, Banken, Investoren) von Bedeutung. Oberstes Zlel bel der Analyse eines Jahresabschlusses Ist es also,

sich elnen Dberblick 0ber das Untemehmen zu verschaffen.

Hier finden Sie Bilanz und GuV von SONNENTOR. Aufgrund der Entwickiungen der letzten Jahre hat SONMENTOR
mittlerwelle die Rechisform elner  Gesellschaft mit beschrankter Haftung® (GmbH) gewshit. Wichtige Positionen
as Bllanz und Gewinn- und Verlustrechmung werden erdart und die Werte aus dem Jahresabschluss werden

analysiert.
Bllanz per
z. B. Software Vorjahr
AKTIVA 31.03.20.
{In Tsd.)
z. B. Grund und Boden,
Gebaude, Maschinen, A. Anlagevermdgen (Kontenklasse 0)
Betriebs- und Geschafts- i nde e -
aterielle Vermbgensgegenstands ¥

ausstattung, Fubrpark  ~ I Sachanlagen 11450214 9.454

lIL Finanzanlagen 6525.369 242
Z B. Wertpaplere, /
Betedligungen an
anderen Untemehmen Summe Anlagevermbgen 12.249.307 9.817
7 B. Bastand an Handels- B. Umlaufvermdgen (Kontenklasse 1 und 2)
waren, Verpackungs- -—
matertal etc. L Vorrdte 4372368 3.787

IL Forderungen und sonstige

Vermogensgegenstands 2402938 3.450
z B. Lieferforderungen I Kassenbestand Guthaben bel Kreditinstituten 3520151 2337
(Kundenfordersngen)

Summe Umlaufvermdgen 10.295.457 9614
ZB. Bargeld und
Bankguthaben
Betrage, die als Aufwande €. Rechnungsabgrenzungsposten (Kontenklasse 2) 69.528 13
Im Abschiussjahr verbucht
wurden, aber ins Folgejahr Summe AKTIVA 22.614.292 19.444

gehdren. Mit Hilfe dieser
Position (aktive
Rechnungsabgrenzung)
kinnen diese Aufwande
Ins nachste Geschaftsjahr
Obertragen werden.

« die Bilanz fir ein Geschaftsjahr (und die Vergleichswerte des Vorjahres)

= die Gewinn- und Verlustrechnung for ein Geschaftsjahr (und die Verglelichswerte des Vorjahres)
= alinen Anhang, In dem beschrieben wird, nach welchen Regeln der Jahresabschluss erstellt wurde

‘Anlagenvermigen zusammen] und der GuV (z. B Umsatzerkise, Personal)

= ainen Lagebericht, In dem auf den Geschaftsverfauf, auf die Vermogens-, Ertrags- und Finanziage, sowle

andere wichtige Berelche elngegangen wird.

Bllanzstichtag (Tag, mit dem der Jahresabschiuss erstellt wurde; metst der

31.12; ein abweichendes Geschaftsjahr - wie bel SONNENTOR - Ist

Kapital, dasvon den

Gesellschaftern In elne PASSIVA 31.03.20.. [in Tsd.)
Kapitalgesellschaft (hier
GmbH) eingebracht A. Elgenkapital (Kontenklasse 9)
wurde.
Tell des Gewinns, der llfﬂllhﬂ\ ;m 176
4— L. Gewinnricklagen
bz;t'“ W‘:’;‘E’;‘(;“” 1. Bilanzgewinn log7esEs|  93s4
:wd :“599 (davon Gewinnvortrag 9.363 799,00 EUR)
Gewinn, der in den letzten su 8 ; 1.eesne !
J@*‘E—'T;;:;“ die B. Sonderposten far Investitionszuschiisse (KL 3) 1874576 1760
ausgeschittet wurde. RoOckstellungen (Kontenklasse 3) B03.018 1.035
verbindlichketten, deren D. Verbindlichkeiten [Kontenklasse 3)
Elntritt und Hohe ‘
ungewlss sind. 1. verbindlichkeiten gegenaber Kreditinstituten 6234018 413
1. verbindiichieiten aus Lisferungen und Leistungen F5T.615 1361
Verbindlichkeiten gegendber verbundenen

z B Verbindlichkeitan, :::“m 55207 47
gegentber Banken, IV. sonstige Verbindhichkeitan 986.642 738
Lieferanten und
Unternehmen, an denen Summe Verbindlichketten 8.033.482 6359
Betelligungen bestehen.

E. Rechnungsabgrenzungsposten (Kontenklasse 3) o L]
Betrage, die als Ertrag Im
Abschlussjahr verbucht / Summe PASSIVA 22614292 19.444

wurden, aber Ins Folgejahr
gehdren. Mit Hilfe dieser
Position (passhve
rechnungsabgrenzung
konnen Erirage In das
nachste Geschafts)ahr
Obertragen werden



Bisher haben Sie diz GuW in Farm sines T-Kontcs kennen gelernt. In der Praxis wird diz GuV als Tabelle dargestellt. Dabei wird die GuV genauso gegliedert, wie das auch
im Kontenplan der Fall ist. Da die GuV ein Unterkonto zum Eigenkapital darstelt, muss sich das Ergebnis der Gu¥ 2uch in der Bdarz — bei der Position Bgerkapital

iederind

" PRI < el - Vorjahr
Ergeben sich aus der aller H riGise. . - N
Skonti, die Kundinnen und Kundsn in Anzpruch genommen haben, Gewinn- und NN | finTsd)
werden hier abgezogen.
Zeint. b es bei den und _ 1. Umnsatzeriase 24958655 (23461

igt, ob es Fertigen fertiger g zw =nem

oder —abbaw Bt .._Zhlﬁll_kh-lhmhinl-d\
Lagerauf- gekommen Fertiqen E -E05 o
Beinhatten z. B. Eridse, weil Anlagengegenstinde verkauft wurden bow. 4 1. Sonstige betrisbliche Ertrage. 301.040
Mahnspesenvergiitungesn.
Irigt die Hohe des Wi i z B. fur Handel oder 4 Handel irkauf und Aufwand fir b
Verpackungsmaterial, - -1304582 (| -12668
Der Rohertrag ist diz Differenz aus dem erzielten Umsatz und dem
dafor notwendigen 'ﬁmmuﬂ&mﬂnhem!gmmnalle‘__ll t 12.224.508
anderen Kosten, die im U t gedeckt 1 11051

B&n\kmﬁuldvmddelrm.Gehukuundalemn
vu'bundenen AurFarn = B dich  worgeschrisbene

) zusammengef:

Abschreib won Sachankg f2 die Abschreibung vom

hrhgﬂ:nnogemmdtiegnnguﬂgen Wirtschaftsgiter.

In den sonstigen betrieblichen Aufwendungen werden die restlichen
Konten aus der Klasse 7 gesammelt. In dieser Position stecken sinige o o 0 aus Z1 bis 7 [Betrick —
Stewem, Biromaterial, Mieten, Werbung =tc.

gewirtschaftet hat, bevor Znsen und Stevem berahit werden milssen.

Far JBetricbsergebnis” wird oft der Begdf JEBIT” (Eamings Before

Imterest and Taxes = Ergebnis vor Zinsen und Steuern) venwendet.

Ertrige aus Beteilig L i und E:

{Zinsertrige aus Bankguthaber.

Onsen und Zhnliche Aufwendungen stellen die Zinsen fiir das
Fremdkapital dar.

C2s Finanzergebnis zeigt, ob mehr Finanzerrage erwirtschaftet
wurden als Zinsen fiir das Fremdkapital bezahit wurden. < Iwischensumme aus Z 8 bis 11 (Finanzergebnis)

mwmmw(mmm

mit alle Geschiften, die in direktern Zussmmenhang mit dem <+ Ergebnis der gewShnlichen Geschiftstitigheit
eigentlichen Geschaftsrweck stehen, ein positives Ergebnis erielt {EGT)
werden koninte.

Stewern vom Einkommen und Ertrag werden in der GuV nur M/llmmmmmﬂ&m
et YO " b Bk o ud

P gesellschaften miissen ja die Gesellschafber und richt das

1 hmen die Steuer bezahk /H-i—l-—
Dier Jahresiiberschuss zeigt, das erzietts Ergebnis nach Steuern.

13. Aufiésung unversteuerter Ricklagen

14. Zuweisung zu Gewinnriick

Jahresgewinn

D:rlhmms&mmm:hndaﬂilamb-nﬁgenhpﬂl auf und 1= aus dem Varjahe
setrt sich aus dem Gewi g urd dem J

Dalmlntdle\ful:rwlungmthﬁﬁ dem KmnE'gmhphl md"‘-
der Bilanz gewahrieistet. Bilanzgewinn

217730

2138079

-524.892

1LE1LIET

1612187

9363.799

124

2124

7340
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e Am Ende des lahres




Bel den Abschlussarbelten geht man grundsitziich folgendermaBen vor:

o Man sammeilt alle Konten In Form elner Abschlusstabelle wizder ein.
Diase Abschlusstabelle besteht zunachst aus elner Summen- und Saldenbilanz

In diz Summenbilanz werden dabel die Summen in der Soll- bzw. Habenspalte der einzelnen Konten
Obertragen.

Anschilefiend ermittelt man In der Saldenbilanz den vorldufigen Saldo auf den elnzelnen Konten. Diesen
erhalt man, Indem man die Differenz zwischen der Soll- und der Habenseite bildet. In der Doppelten
Buchhaltung werden baim Abschiuss der Konten die Betrage gesplegelt. Steht der Saldo am Konto im Soll,
landet er In der Ellanz bzw. der GuWv Im Haben. Nachdem die Saldenbilanz eine Vorstufe zur Bilanz und zur
GuV Ist, l5uft das hier genau gleich ab. Somit landet der Saldo In der Saldenliste immer auf jener Seite, die die

gridBere Summe aufwetst
0640 LKW (Fuhrparik) 4000 HW-Erldse
Dat. | Text sall Haben Dat. | Text soll Haben
Obertrag 10160 Obertrag DOE00| 5248500
21.02 | 33093 Fuchs 24800 13.01. | 2700 Kassa 1500
summe 34,960 o [21.02 [20081 TLC 700
", Summe 100.000 | 5.250.000

summen- und Saldenbilanz SONNENTOR Kriiterhandel Johannes Gutmann e. U. per 31.03i'20..

Aus der Saldenbilanz kann man einen vorldufigen Gewinn ermitteln. Dieser ergibt sich, Indem man von der
Summe der Ertrage die Summe der Aufwinde abzieht. Im konkreten Betsplel betragt der vorlsufige Gewinn
337.700,00 EUR.

Die Baustellen”, die vorne angefihrt wurden, missen jetzt beim Jahresabschiuss Schritt
for Schritt bearbeltet werden. Dies erfolgt durch die Blldung von ,Um- und Nachbuchungen®.

Um- und Nachbuchungen haben ein elgenes Belegsymbol (U) und sind wie alle anderen Balege auch zu
MAmImEriersn.

Die Bildung der Um- und Nachbuchungen (die Beseftigung der _Eaustellen®) sind der Kemn des folgenden
Eapitels. Um- und Nachbuchungen verindern den vorliufigen Gewinn. Mit Hilfe einer Nebenrechnung
[Plus-Minus-Rechnung) kann der Bllanzgewinn ermitteit werden. Dabel werden vom vorldufigen Gewinn
gewinnmindernde Um- und Nachbuchungen abgezogen, gewinnerhithende dazu gezahit.

o Die Abschlusstabelle wird um Spalten for die \Um- und Nachbuchungen® enganzt und die Um- und
Machbuchungen werden mit der entsprechenden Belegnummer eingetragen. Auch hier muss wieder
summengleichhett vorliegen.

Um- und Nachbuchungen Vermigenshilanz (Bilanz) Erfolgsbilanz (Guv)

Soll Haben U-Nir. Soll Haben
14.000
16000 | 1 661,000
800D | 7 76,060
50000 3 570,000
25.000 4 865,000
770.000
270,000
6500
240.000
1.430.000
610,000
37.000
5.150.000
25000 | 4 3275.000
750,000
74.000 123 759.000
200
7E200
35.000 5 1346.460 IBE.700
35000 5
134.000 134.000 3.423.460 3.423.460 | 5.150.900 | 5.150.900

0200 Grundsticks 14.000 [ 14.000
0300 Gebaude 4 677.000 0| /&77.000
0640 LKW (Fuhrpark) 34.960 0 [+ 34960
0660 Betriebs- und Geschaftsausstattung 620,000 [ 620,000
1600 HW-Viormat E40.000 840.000
2000 Kundenforderungen (Lieferforderungan) 4.B50.000 4.090.000 770.000
2300 Sonstige Forderungen 730.000 450,000 270,000
2700 Kassa 244000 37500 6500
2800 Bank 5.120.000 4 E30.000 240.000
3100 Darlehen (Verbindlichkaiten bel Banken] 390000 | 4620000 1.430.000
3300 Lisferverbindlichkettan 2450000 | 7 3.100.000 610.000
3700 sonstige Verbindlichkeiten 117.000 [ 154000 37.000
2000 HW-Erlase 100,000 5.250.000 # 5.150.000
5010 HW-EInsatz 3.450.000 150,000 3.300.000
Klasse 6 Personalaufwand (gesammelt) 750.000 750,000
Klasse 7 Betriebliche Aufwendungen (gesammelt) 702.000 17.000 685000
8100 ZInsertrage aus Bankguthaben 300 1200 500
8280 Zinsaufwand for Bankkredite TE200 [1] TE200
9000 (Elgenjkapital 1.092.760 1.052.760
9600 Privat 60000 25.000 35.000
21.477.460 | 21.477.460 | 8.320.660 8.320.660

Die Summen von den einzelnen Konten werden in die Summenbilanz Obertragen. Anschilefend wird der Saldo
ermittelt und auf der groeren Seite (dort wo er auch letztendlich in der Bllanz baw. der GuV landet) eingetragen.
Machdem in der Doppelten Buchhaltung jeder Betrag swelmal erfasst wird, muss sich sowohl In der Summen- als
auch In der Saldenbilanz Summengleichhelt ergeben.

L]

9 Als letzten Punkt welst man die einzelnen Konten mit den newen Salden (Saldenbilanz +/- Um- und
Nachbuchungen) der Bllanz oder der GuW zu und erhilt den Jahresabschiuss (siehe Kapitel 82.7).



<Baustellen” beim Jahresabschbuss

Bsi der Erstellung des lahresabschlusses mikssen einige Grundregeln beachtet werden. Die wichtigste dabei ist, dass sich =in Unternehmen nie reicher machen darf als es
ist. Db Baustellen®, die sich dadurch im Rahmen der Ersteliung des Jahresabschluzses ergeben, miissen jetrt bewaltigt werden

Himweis: Auf di= blau hinterdegten Baustellen® wird in den nachsten Kapitsin noch genaver singegangen.

Wurde der Wertverhest, der durch die Mutzung
des Anlagevermagens entsteht, berbcksichtigt?
Wenn nicht, wilrde sich das Unternehmen reicher
machen als = ist. [Anlagenabschreibung)

- —

Ist der Bestand an Waren mit A DEiganiapital ‘——1 Gewirn

demn richtigen Wert ausge- ARl agevermigen :

wissen?  Sind  die  Preise

gefall=n oder wurden Waren .

beschidigt bew. sind verlaren A Sind alle Verbindlichkeiten in der richtigen Hahe

gegangen,  muss  das \ 3 ausgewissen?

beriscksichtigt werden &m

(Warenbewertung) Fromalap “\’ Gibt es Verbindiichkeiten in Fremdwahrung, b=i denen sich
| Zsestiges Umbaut der Kurs zum Nachteil des Unt=mehmens verindert hat?
& Gibt es Verbindlichkeiten, deren Eintritt und Hihe ungewiss

sind? (Risckstellungen)

oder muss davon ausgegangen werden, dass man zumindest Teils
der Fordernung nicht erhalten wird? [Forderungshewertung)



